

स्कूली बच्चों के लिए सीएसआईआर इनोवेशन पुरस्कार (सीआईएससी-2012)



वैज्ञानिक तथा औद्योगिक अनुसंधान परिषद (सीएसआईआर) भारत का प्रमुख औद्योगिक अनुसंधान एवं विकास संगठन है। वर्ष 2002 में अपने हीरक जयंती के अवसर पर सीएसआईआर ने स्कूली बच्चों के लिए इनोवेशन पुरस्कारों की शुरुआत की थी ताकि बच्चों में बौद्धिक संपदा के प्रति जागरूकता, रुचि और प्रेरणा पैदा हो सके।

पुरस्कार

समूचे विश्व में 26 अप्रैल को मनाए जाने वाले विश्व बौद्धिक संपदा दिवस के अवसर पर सीएसआईआर '**स्कूलीबच्चों के लिए सीएसआईआर इनोवेशन पुरस्कार (सीआईएससी-2012)**' हेतु आवेदन आमंत्रित करता है।

आवेदन

आवेदक को इस पुरस्कार के लिए प्रस्तुत इनोवेशन का विवरण हिंदी अथवा अंग्रेजी भाषा में देना होगा जिसकी शब्द सीमा 5,000 से अधिक नहीं होनी चाहिए, साथ ही इसका सार (100 शब्दों से अधिक नहीं) देना होगा, जो एक अलग कागज पर निम्नांकित व्यक्तिगत बयारों सहित उस स्कूल के प्रधानाचार्य/प्रधान द्वारा प्रमाणित (मोहर तथा तारीख सहित) और उसके माध्यम से भेजना होगा, जहां वह विद्यार्थी नामांकित है:

इनोवेशन का शीर्षक, नाम, जन्म की तारीख, स्कूली और आवासीय पता, कक्षा, टेलीफोन नं. (आवास/स्कूल), ई-मेल पता।

राज्य, राष्ट्रीय, अंतर्राष्ट्रीय स्तर के अथवा समकक्ष पुरस्कारों के लिए पहले से ही चयनित प्रस्तावों के मामले में सीआईएससी -2012 के विचारार्थ केवल ऐसे विषयों को ही प्रस्तुत किया जाए जिनमें उन्नयन किया गया हो। **1 जनवरी से 31 अक्टूबर, 2012 की अवधि के दौरान प्रकाशित/प्रदर्शित इनोवेशन पर भी पुरस्कार हेतु विचार किया जा सकता है।**

पुरस्कार के लिए उन्हीं आवेदनों पर विचार किया जाएगा जिनके साथ अपेक्षित ड्राइंग्स/फोटोग्राफ्स और हिंदी अथवा अंग्रेजी भाषा में अधिकतम 5,000 शब्दों में आविष्कार का विवरण संलग्न होगा। इस विवरण में इनोवेशन की नवीन विशेषताओं और इससे होने वाले लाभों के विशेष उल्लेख के साथ विषय विशेष का समाधान सम्मिलित होना चाहिए।

आवेदक की पात्रता

किसी भी भारतीय स्कूल में पढ़ने वाला 31 जुलाई, 2012 को 18 वर्ष से कम उम्र का कोई भी भारतीय विद्यार्थी आवेदन कर सकता है। **एक विद्यार्थी केवल एक ही प्रविष्टि दे सकता है। विद्यार्थी द्वारा अथवा विद्यार्थियों के समूह द्वारा प्रस्ताव प्रस्तुत किए जा सकते हैं।**

इनोवेशन

प्रस्तुत इनोवेशन एक नई संकल्पना अथवा विचार या किसी वर्तमान समस्या का समाधान अथवा पूर्णतया एक नई विधि/प्रक्रिया/युक्ति/उपयोगिता हो सकता है। इस इनोवेशन की संकल्पना को केवल मॉडल, प्रोटोटाइप अथवा प्रयोगात्मक आंकड़ों द्वारा सिद्ध किया हुआ होना चाहिए। यदि मॉडल/प्रोटोटाइप क्रियाशील है तो आवेदन के साथ केवल फोटो/विडियो/ड्राइंग भेजें।

निबंधों/प्रकाशित साहित्य/इंटरनेट से डाउन लोड की गई सूचना के मात्र संकलन पर पुरस्कार हेतु विचार नहीं किया जाएगा।

अध्यापकों/माता-पिता/मित्रों अथवा अन्यों के द्वारा प्रदत्त सहायता/मार्गदर्शन का उचित रूप से उल्लेख किया जाना चाहिए और उनके प्रति आभार प्रकट किया जाना चाहिए ।

किसके पास भेजें

टंकित आवेदन पंजीकृत डाक/कुरियर द्वारा प्रधान, इनोवेशन प्रोटेक्शन यूनिट-सीएसआईआर, निस्केयर बिल्डिंग, 14, सत्संग विहार मार्ग, स्पेशल इंस्टिट्यूशनल एरिया, नई दिल्ली-110 067 को भेजे जाएं तथा लिफाफे के ऊपर बाएं कोने पर 'सीआईएससी-2012' लिखा होना चाहिए। आप अपना आवेदन ई-मेल द्वारा भी इस पते head.ipu@niscair.res.in पर भेज सकते हैं । तथापि, प्रधानाचार्य के प्रमाणीकरण सहित डाक के माध्यम से हार्ड कॉपी भी भेजी जाए ।

अंतिम तारीख

दिनांक 31 अक्टूबर, 2012 को अथवा उससे पहले प्राप्त आवेदनों पर ही पुरस्कार हेतु विचार किया जाएगा ।

पुरस्कारों की संख्या तथा नकद पुरस्कार

पुरस्कार: कुल मिलाकर 30 पुरस्कार हैं । प्रमाण-पत्र सहित निम्नवत नकद पुरस्कार प्रदान किए जाएंगे:

प्रथम पुरस्कार (1) रुपये 1,00,000/-

द्वितीय पुरस्कार (2) प्रत्येक रुपये 50,000/-

तृतीय पुरस्कार (3) प्रत्येक रुपये 30,000/-

चतुर्थ पुरस्कार (4) प्रत्येक रुपये 20,000/-

पंचम पुरस्कार (20) प्रत्येक रुपये 10,000/-

यह आवश्यक नहीं है कि सभी 30 पुरस्कार प्रदान किए जाएं ।

चयन

पुरस्कार विजेताओं का चयन एक उच्च स्तरीय पुरस्कार चयन समिति द्वारा किया जाएगा । आवश्यकता पड़ने पर इन छांटे गए अभ्यर्थियों को दिल्ली अथवा किसी अन्य उपयुक्त स्थान पर साक्षात्कार के लिए आमंत्रित किया जा सकता है । पुरस्कार चयन समिति/सीएसआईआर का निर्णय अंतिम होगा तथा आवेदकों के लिए बाध्यकारी होगा और इस बारे में किसी भी प्रकार की पूछताछ/पत्राचार पर विचार नहीं किया जाएगा ।

पुरस्कारों की घोषणा

इन पुरस्कारों की घोषणा 1 जनवरी, 2013 को नई दिल्ली में की जाएगी। रिज़ल्ट सीएसआईआर की वेबसाइट csir.res.in तथा urdip.res.in पर उपलब्ध होगा तथा इसकी सूचना केवल पुरस्कार विजेताओं को ही भेजी जाएगी।